

# LA COMERCIAL DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 15 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. 5 céntimos. Por mayor. 10 céntimos.  
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESTA LÍNEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc. financiados por el Banco y Sociedad, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Apece Havana, 5, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesta de timbre.  
ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

AÑO XLIX—NUM. 14.837

Madrid, Sabado 17 de Setiembre de 1898

EDICION DE LA MAÑANA

## NOTA DEL DIA

### MOVIMIENTOS POLITICOS

Frente al programa profético del gobierno, ha puesto el suyo sobre el tapete, don Francisco Silveira.

Y frente a los programas, quiere extender y propagar el Sr. Catejales, mediante meetings y reuniones públicas donde lleve y exponga su elocuente palabra, el publicado y comprendido en el manifiesto del general Polavieja.

La situación de los dos partidos históricos y del partido o nueva concentración de fuerzas que se anuncia, es bien clara. Todos viven en la común legalidad, todos son legales, y en sus respectivas contradicciones y combates han entendido que había la crítica y la oposición parlamentaria a la política del gobierno, sin llegar a las abstenciones y a los retraimientos.

Parece, pues, que la polémica mantenida en las Cortes, no debería considerarse peligrosa fuera de las Cortes entre los mismos oradores y los mismos poéticos.

Pero surge una duda en el pensamiento del gobierno.

Si se autoriza la propaganda de la política monárquica, dinástica, liberal y católica del general Polavieja, como no autorizar la política republicana de la izquierda del Sr. Salmorón?

Por eso mismo, dirán muchos que argumentan con el sentimiento.

Por eso, no, dirán otros, que inspiraron las leyes democráticas en suspenso.

¿Cómo no autorizar la propaganda de los carlistas?

¿Y cómo no la independiente de toda obligación y compromiso del Sr. Romero Robledo, cuya esencia, doctrina y credo, se contienen en la energía y permanente protesta desde que se dio la primera reforma para Cuba y Puerto Rico, contra toda su significación y todas las consecuencias que el Sr. Romero Robledo se atribuye?

En circunstancias ordinarias, ni licencia ni permiso se necesitaría para cosa semejante.

Suspendidas las garantías constitucionales, cambia la situación de las cosas. Y este que era el problema vital interior, remediable, discutible, necesariamente impuesto a la deliberación de las Cortes por el impulso de las circunstancias, no se ha discutido, ni lo bastante, ni lo conveniente, ni lo necesario.

El mismo día que quedó sellada y secreta la discusión del protocolo de la paz, inevitable y forzoso, debió obtenerse alguna limitación, alguna fijación del tiempo, alguna fecha probable para que cesara la suspensión de las garantías constitucionales.

Así no se daría el caso de que la agitación legal y bien dirigida quedase sometida a la misma prevención de otros movimientos que puedan caer fuera de la legalidad vigente.

No es fácil resolver de plano, dentro del criterio del gobierno, más o menos acertadamente sostenido para un periodo de tiempo indeterminado, la cuestión que se le plantea.

Y la primera indecisión del Sr. Sagasta a eso responde. Bueno será por lo mismo que en sus meditaciones vea, si a pesar de las resoluciones preventivas se agitan los irreconciliables contra lo que el gobierno está obligado a defender; porque si así fuera, un movimiento público en defensa de lo que sus enemigos combaten a la sombra, podría ser también un auxiliar importante para el cumplimiento de los más altos deberes del ministerio.

En cuanto a las últimas declaraciones del Sr. Silveira, hay que notar en ellas la oposición vehementemente que las inspira y la declaración que hizo siempre en el año del jefe de la unión conservadora de haber preferido la independencia de Cuba a la guerra con los Estados Unidos; pero ya pasó el tiempo de hablar de esas opiniones.

De lo que no tiene remedio no se debe hacer campaña, porque no se podría con ello hacer tampoco programa de gobierno ni de partido. La misma idea capital que usó el Sr. Silveira, lo usó también de muy lustres personas del partido liberal. Y a tiempo debieron proclamarse claramente sus distintos ni veladuras. Y preciso es sentirse que si la judicaban alguna vez, nunca la aconsejarán abiertamente.

Le decían al ministerio Cánovas algo que tendía a ese fin; lo mismo lo dijeron al ministerio Sagasta. Pero debieron ser más explícitos los que aquello pensaban; porque si bien es cierto, como el Sr. Silveira afirma, que a los gobiernos toca adelantarse a conocer lo que bien siempre ha estado en poder de otros países en sus ahondadas conquistas y despojos; los hombres que desde la oposición aspiran al gobierno, deben ser los que se adelantan a concretar y definir los anhelos de la opinión, y los que principalmente la dirijan con sus propagandas y sus discursos.

No hay que volver la vista atrás, porque todos hemos pecado, y hemos pecado mucho; sino mirar adelante con patriotismo y bon desirés.

Y puesto que tanto se ha hecho o se ha dejado de hacer para llegar a un día de destrucción y de quiebra y de crisis y de pérdidas del territorio; hora es ya de que se comience la otra labor de edificar, reconstituir, conservar lo que queda y mejorarlo todo.

Advertencia común y necesidad que por igual se impone a los que hacen profecías desde el poder, a los que fijan su actitud en declaraciones escritas, y a los que anhelan la propaganda libre de sus pensamientos y soluciones.

### COMENTARIOS

#### La cuestión Dreyfus.

No está resuelta, ni siquiera en vías de solución. Es seguro que, contra lo que se esperaba, el ministro de la Guerra, general Zurlinden, no acepta la revisión del proceso, que debió tener el presidente Brisson y el ministro de Justicia Sarrien. Los revisionistas afirman ahora que el presidente de la república está de su parte y con él; y los revisionistas lo niegan, y aducen como razones: primero, que un presidente constitucional debe de estar con la mayoría de su ministerio; segundo, que de no ser así, habría una crisis total, cosa muy peligrosa en estos momentos.

La prensa extranjera consagra a este asunto gran atención; unánimes están los periódicos ingleses, alemanes, austríacos, italianos y rusos, en decir que el gobierno francés hará muy mal en no dar satisfacción al espíritu de justicia de los franceses, Dreyfus se talase que en el proceso de procedimientos, no está dispuesto a considerarse como irrevocable. En la actualidad no es un documento cuya falsedad ha sido reconocida por el propio autor de la falsificación.

Los periódicos alemanes añaden que el gobierno francés no debe detener su ac-

ción por consideraciones internacionales. En primer lugar, afirman ellos que el delito de Dreyfus, si talito hubo, en nada se diferencia con la Alemania; en segundo lugar, aseguran que el emperador Guillermo no perturbaría la paz europea, cualquiera que fuera la revelación de política internacional que arrojará el proceso revisado.

Los periódicos ingleses afirman que las gestiones de Dreyfus se relacionan con Rusia exclusivamente, y si es así, nos parece que el czar que acaba de proponer el desarme obscuro de la paz, no habrá de ponerla en peligro, ni directa ni indirectamente, por bajas intrigas de agregados militares o agentes diplomáticos.

De todos modos, creemos que hasta ahora el principal obstáculo para la revisión es la resistencia del ejército francés, obcecado respecto a sus verdaderos intereses.

### G. A.

#### TRIBUNA LIBRE

##### LAS DESDICHAS PATRIAS

##### Y SU REMEDIO

##### IV

##### El ejército.

Si alguna vez la crítica imparcial hace un análisis severo de la campaña que nuestro ejército ha llevado a cabo en América y Filipinas, no podrá por menos de consignar, con tanto dolor de nuestro corazón español, que ha sido dirigida mal o que a las deficiencias de su organización se deben los desastres que sobre la patria han sobrevenido.

Yo creo que nuestro ejército, es decir, la alta general es tan buena hoy como ayer. Valor, abnegación, arrojo, heroísmo y patriotismo, no le faltan a los que en ella se encuadran. Y, sin embargo, en Cuba y en Filipinas no se ha hecho con nuestras gentes nada de resultados positivos. Esto en algo consiste, y esto algo es lo que tienen la obligación de averiguar los que pasan por primeras lumbreras de la milicia.

Cuba tenía numeroso ejército; Filipinas tampoco ha carecido de elementos para batallar, y, sin embargo, ni un solo momento de victoria se ha alcanzado en las campañas que, han sufrido una derrota que los pusiera en apuro. Aquello ha sido coser y cantar, como vulgarmente se dice. Para España ni un día de gloria; sólo un desastre continuado hemos registrado.

##### Política internacional.

Me falta ahora ocuparme de lo que en mi pobre opinión debe constituir el programa de todo gobierno en nuestra política internacional.

Los franceses, después del desastre de Sedan, no pierden de vista la revancha. Quizá la obtengan en su día; pero interin ésta les llega, no han atendido ni atienden más por el momento que al desenvolvimiento de su riqueza propia.

Nosotros tampoco podemos hacer otra cosa; pero no debemos a la vez olvidarnos de que nuestra revancha natural la tenemos en Marruecos, Portugal y Gibraltar.

Italia hará de sí—dijo Victor Manuel—Italia hizo su unidad.

¿Por qué España no ha de realizar su unidad peninsular, restableciendo sus fronteras naturales, haciendo una política de atracción respecto de Portugal, que descargando en el desierto arancelario patentes a nuestros vecinos la conveniencia de venir a formar, andando los días, una patria común?

Ni por qué ha de consentir España, cuando nada puede ya temer por sus colonias, que Gibraltar continúe siendo una protesta viva de nuestra unidad nacional? Inglaterra, por muy poderosa que sea, y efectivamente lo es, no tiene un sentido práctico de primer orden, y comprenderá ahora que Gibraltar en su poder es más bien un pretexto serio de desavenencias que una amenaza efectiva para nosotros. Una acción diplomática enérgica, reflexiva y razonada, dirigida al gobierno de la Gran Bretaña, quizás nos daría por resultado que el famoso peñón que puso en sus manos el tratado de Utrecht volviese a nuestra querida España.

Por qué España no ha de hacer, también nuestro porvenir está allí.

Puede decirse que Marruecos se encuentra a nuestras mismas puertas, y nadie en Europa tiene más derechos morales y políticos que España para sacar de las ruinas de aquel imperio mayores ventajas económicas y territoriales. No deben olvidar este punto interesante nuestros gobernantes.

He terminado mi humilde labor. No sé si merezco el agrado de los que se toman el trabajo de leerla; pero mis intenciones y deseos son buenos y patrióticos.

¡Ojalá acertel!

##### S. de Mumbert.

#### La Hacienda.

Al penetrar en este terreno que tantos intereses abraza, he de huir como lo he hecho al ocuparme de otros puntos culminantes de nuestra organización interior, de mortificar a nadie. Expongo mis ideas, enuncio mis propósitos y nada más.

Conozco algo, no diré mucho, porque esto sería una verdadera gasonada, los asuntos financieros. La suerte de la desgracia me ha obligado a tratarlos durante muchos años, pero lo que sí puedo afirmar es que jamás he visto unos presupuestos verdad.

Siendo modesto empleado, colaboré a la confección de ellos y algunos de mis también modestos compañeros, en aquella lejana época, hoy altas figuras de la administración pública, podrán decir si es exacto que nunca la obra financiera ministerial del presupuesto acausa la verdad en la estampación de los guarnidos.

No quiero citar nombres, fechas, ni circunstancias. Consigno el hecho, y esto basta.

Pues bien! lo que no se hizo en aquellos tiempos, es indispensable que el ministro lo haga ahora. Es preciso que el presupuesto refleje la verdad de la situación económica de una manera clara y comprensible, y que ante ella se ajusten los gastos del Estado.

Si hubo un presupuesto de la paz en la imaginación de ciertos políticos, precisa que ahora venga el presupuesto de la guerra.

##### (1) En las actuales circunstancias, ante los graves problemas que, después de una guerra desgraciada para nuestras armas, se imponen para su pronta solución a las autoridades y legisladores, interesa a unos y a otros conocer las opiniones de todos, sentir palpar las aspiraciones del país.

##### Para emitir sus ideas, disponen los hombres políticos de la tribuna del Parlamento, la prensa de las columnas de esta tribuna libre.

##### En ella tendrán cabida aquellos trabajos en que el remanente vayan señalando a las instituciones o a la unidad de la patria, ni excluyéndose a las luchas civiles.

##### Y entendiéndose bien que, al abrir en esta forma nuestras columnas a todas esas opiniones, nos hacemos solidarios de sus autores, sea la responsabilidad de sus juicios, sea la de sus hechos, sea la de sus palabras, sea la de sus acciones, sea la de sus omisiones, sea la de sus relaciones y colaboración.

##### Si alguna vez, en esta Tribuna Libre emitida, nos pareciera digna de ser recogida o comentada en nuestro fondo, lo haríamos entonces bajo nuestra propia responsabilidad.

### La deuda cubana.

La deuda cubana, que es el problema más urgente de la política internacional, merece un estudio detenido. Nada de sofismas, cifras exactas; no juegos malabares.

Tomemos una deuda interior enorme; otra exterior que nos abruma; unas amortizaciones insostenibles; lo que es peor unos ingresos que, por el momento, no pueden ser aumentados sin correr graves riesgos, que se alcanzan al más inexperto de nuestros rutinarios políticos.

Exigir que el ministro reproduzca al final del racionalista siglo XIX, el milagro de los panes, y de los panes, es sencillamente una ridiculez. Ningún hombre de bien, Dios. Cifras y nada más que cifras verdaderas constituyen el trabajo honrado de un hacendista de cuerpo entero, y quien tal haga merecerá el bien de la patria.

Partiendo de esta base, el ministro de Hacienda no debe pagar a los tenedores de nuestras deudas más de lo que buenamente pueda darles. Pero esto hay que demostrarlo con verdadera sinceridad, llevando el convencimiento, con la lógica de los guarnidos, al corazón de los acreedores del Estado.

Nunca como ahora se lo presentará a ningún ministro la coyuntura de expresarse con entera franqueza, y si desprendiéndose de añejos convencionalismos rompe por los aires, nosotros y la historia más tarde, aplaudirá sus actos como hijos de la verdad y de un buen entendido patriotismo.

Hay que hacer roya limpia en la cuestión de la Deuda. Hay que nivelar a todo trance los gastos con los ingresos y vivir con lo que tenemos o vamos teniendo.

Así sabrá todo el mundo a qué atenerse, y así al poseedor de papel se le rebaja su cupón a 60 por 100, armonizará las exigencias de los acreedores y no hará lo que ahora, que se le rebaja el cupón a 40 por 100, y se le rebaja el cupón a 20 por 100, cuando el Estado, por el sendero que se sigue, venga un día a decirle, por la fuerza misma de las cosas, que no puede atender religiosamente a sus compromisos.

He tratado en estos artículos de los puntos más importantes que se refieren a la vida interior del país, y he indicado lealmente resoluciones para que vayamos de lleno a nuestra reconstitución.

### Política internacional.

Me falta ahora ocuparme de lo que en mi pobre opinión debe constituir el programa de todo gobierno en nuestra política internacional.

Los franceses, después del desastre de Sedan, no pierden de vista la revancha. Quizá la obtengan en su día; pero interin ésta les llega, no han atendido ni atienden más por el momento que al desenvolvimiento de su riqueza propia.

Nosotros tampoco podemos hacer otra cosa; pero no debemos a la vez olvidarnos de que nuestra revancha natural la tenemos en Marruecos, Portugal y Gibraltar.

Italia hará de sí—dijo Victor Manuel—Italia hizo su unidad.

¿Por qué España no ha de realizar su unidad peninsular, restableciendo sus fronteras naturales, haciendo una política de atracción respecto de Portugal, que descargando en el desierto arancelario patentes a nuestros vecinos la conveniencia de venir a formar, andando los días, una patria común?

Ni por qué ha de consentir España, cuando nada puede ya temer por sus colonias, que Gibraltar continúe siendo una protesta viva de nuestra unidad nacional? Inglaterra, por muy poderosa que sea, y efectivamente lo es, no tiene un sentido práctico de primer orden, y comprenderá ahora que Gibraltar en su poder es más bien un pretexto serio de desavenencias que una amenaza efectiva para nosotros. Una acción diplomática enérgica, reflexiva y razonada, dirigida al gobierno de la Gran Bretaña, quizás nos daría por resultado que el famoso peñón que puso en sus manos el tratado de Utrecht volviese a nuestra querida España.

Por qué España no ha de hacer, también nuestro porvenir está allí.

Puede decirse que Marruecos se encuentra a nuestras mismas puertas, y nadie en Europa tiene más derechos morales y políticos que España para sacar de las ruinas de aquel imperio mayores ventajas económicas y territoriales. No deben olvidar este punto interesante nuestros gobernantes.

He terminado mi humilde labor. No sé si merezco el agrado de los que se toman el trabajo de leerla; pero mis intenciones y deseos son buenos y patrióticos.

¡Ojalá acertel!

### Los asuntos de España.

#### OPINIONES DEL «FIGARO»

El número del popular periódico francés que hoy viene de traer el artículo sobre los asuntos de España que anunciamos en el telegrama y que tanto ha llamado la atención en la colonia española de París. Vamos a extraer algunas de sus principales indicaciones.

Las discusiones promovidas en las Cortes a propósito de la paz han llegado a resultados que los nombres de buen sentido podían prever. Los partidos militares se han dividido en dos bandos: los que consideran más infamantes. Por fortuna nada han añadido a los dolores y a las miserias de España, pero es porque no han podido.

Unos han acusado al Sr. Sagasta de haber llevado la patria al trance extremo a que ha llegado. Otros han cargado a los conservadores de las responsabilidades iniciales. Este pugilato oratorio constituye un espectáculo doloroso, pero instructivo.

Cierto es que las causas de la derrota de España vienen de demasiado lejos para que los contemporáneos tengamos parte en ellas. La noble nación que ha sucumbido en una lucha desigual, ha sido víctima de prácticas administrativas en vigor en todos los pueblos latinos desde hace próximamente dos siglos.

España—dice textualmente el Figaro—ha sido la presa de un cuerpo de funcionarios odiosamente rapaces. Diez veces había pagado el valor de una escuadra suficiente para su protección y aun para vencer. Pero cuando ha querido servir de ella, los buques no andaban, los cañones estaban aútes, las granadas no estaban cargadas, ni había más que hombres dispuestos a morir, y, en efecto, han muerto.

No es solamente en España donde hay empleados avidos de enriquecerse, jefes civiles y militares sospechosos de venalidad, administradores imprudentes o incapaces y resacas de gobierno muy gastados o podridos.

Pero en España las consecuencias de ese desorden—que pudiera llamarse anarquía burocrática—se han revelado de la manera más lamentable y cruel.

El artículo del Figaro termina deseando como remedio supremo de los males de España, que haya quien fusile una docena de conspiradores.

Pero conviene añadir—que no es solamente España quien necesita remedios tan heroicos.

Conste también, decimos a nuestra vez, que aun considerando quizá exageradas las indicaciones del Figaro, creemos conveniente que se conozcan en España las opiniones de los que con buena intención y buena fe estudian nuestros asuntos.

### Silveira y Sagasta.

Publica El Liberal unas declaraciones de D. Francisco Silveira, en las cuales el jefe de la unión conservadora afirma que deben cesar los liberales en el ejercicio del poder en el mismo instante en que se ratifique el tratado de la paz.

El Sr. Silveira declara asimismo que se debió prever la guerra, ir antes que al conficto armado a procurar la independencia de la isla, y culpa a los liberales de todo lo ocurrido, afirmando también que el señor Cánovas del Castillo no hubiera sido aseedado, hubiera dejado el poder en octubre de 1897.

Estas opiniones del Sr. Silveira las ha hecho manifiestas con vehementes apóstrofes de oposición al gobierno.

El presidente del Consejo de ministros ha declarado ayer contestando a las manifestaciones del Sr. Silveira, que constituyen parte del discurso que está pensando pronunciar en el Congreso, que ni le sorprende ni le extraña; que nada dice el Sr. Silveira de si piensa el partido conservador regenerar el país o seguir su política histórica; que ni ha pedido protección a los conservadores ni la necesita, y que las declaraciones del Sr. Silveira, en su parte, producido de la competencia que se hacen el Sr. Silveira y el general Polavieja para alcanzar el poder, no creyendo el Sr. Sagasta que tengan más objeto que halazar a la unión conservadora.

### La paz de Filipinas.

#### (DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

##### Noticias de Manila.

##### Nueva York 16, 7 a.

De Washington telegrafían que se confirma oficialmente la evacuación por los insurrectos de los alrededores de Manila.

Sólo quedaban algunos grupos de rebeldes, y Aguinado ha pedido algunos días para hacerlos retirar.

Los americanos no hacen ninguna concesión a los insurrectos.

La capital está tranquila.

La vida comercial recobra su normalidad.

Los prisioneros españoles han sido consignados provisionalmente al Este de la ciudad.

##### Azor.

#### El Congreso filipino.

##### Londres 16, 8'45 m.

El corresponsal del Times en Manila, único periodista extranjero que se halla presente en el famoso Congreso que los insurrectos celebran en Malolos, telegrafía algunos detalles de la sesión inaugural del mismo.

La ciudad de Malolos, que está en completa posesión de los rebeldes, estaba ayer adornada y empavesada como para una gran fiesta.

Aunque los asistentes al Congreso son bastante numerosos, faltan muchos de los indígenas más influyentes.

Aguinado pronunció un largo discurso en tagalo, por cuya razón el corresponsal del Times no ha podido enterarse muy bien de lo que ha dicho.

La Asamblea comenzó la discusión preparatoria de la Constitución de la titulada república, del Código civil, de las leyes orgánicas y de la manera de elegir el titulado presidente.

En esta primera sesión del Congreso tagalo, se ha marcado una oposición fortísima contra todo protectorado extranjero sobre el archipiélago.

##### Reyer.

#### Las comisiones de evacuación.

##### Nueva York 16, 8'45 m.

Según telegramas recibidos en Washington la comisión americana de evacuación de Puerto Rico prosigue sus trabajos sin dificultad, con los comisionados españoles.

#### El general Augustin.

##### La familia del general Augustin ha recibido telegramas de Génova, anunciándole la llegada a aquel puerto del ex gobernador general de Filipinas, procedente de Hong-Kong, y su próxima salida para España.

#### Los yankees y los ingleses.

Los periódicos ingleses recibidos ayer en Madrid traen telegramas de sus corresponsales en los Estados Unidos, indicando que tan pronto se firme la paz en París, la escuadra norteamericana actualmente fundada en Manila, y reforzada con los tres acorazados el Brooklyn, el Iowa y el Oregon, que últimamente se le han enviado, y acaso con alguno más, irá al extremo Oriente para unirse con la escuadra inglesa, y entrando ambas flotas juntas en el puerto de Petachili, realizar así una manifestación naval que venga a ser muestra ostensible de la inteligencia anglo-americana para las cuestiones pendientes en China y en aquellos mares.

Aparte de esto, telegrafían al Morning Post que los preparativos que se están haciendo para enviar varios grandes acorazados a Manila y fuera de tierra de las concentradas en Honolulu y otros puntos del Pacífico, no responden solamente al temor de dificultades con los insurrectos tagalos, sino más bien a aprensiones de Mac-Kinley y del gobierno americano de que alguna nación extranjera pretenda intervenir en Filipinas.

#### La situación de Manila.

Los corresponsales de la prensa inglesa y norteamericana se ocupan en sus telegramas de los probables disturbios que pueden surgir entre las tropas americanas y las huérfas de Aguinado, en el caso de que los insurrectos, y principalmente las partidas al mando del titulado general Pio Pitar, se halla en Malate, se negaran a evacuar los suburbios de la capital.

Nuestros lectores saben ya por los telegramas de nuestros corresponsales, que las fuerzas de Aguinado aceptaron el ultimatum del general Otis, y evacuaron el último de los barrios bajos de Manila.

El corresponsal del New York Herald telegrafía que el arzobispo le ha desmentido en absoluto que tenga conocimiento de la existencia de un complot por parte del partido clerical español para desprestigiar la causa de Aguinado ante la comisión de París, suscitando rivalidades entre los cabecillas insurrectos con objeto de que co-

## LAPAZ

### DE FILIPINAS

#### (DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

##### Noticias de Manila.

##### Nueva York 16, 7 a.

De Washington telegrafían que se confirma oficialmente la evacuación por los insurrectos de los alrededores de Manila.

Sólo quedaban algunos grupos de rebeldes, y Aguinado ha pedido algunos días para hacerlos retirar.

Los americanos no hacen ninguna concesión a los insurrectos.

La capital está tranquila.

La vida comercial recobra su normalidad.

Los prisioneros españoles han sido consignados provisionalmente al Este de la ciudad.

##### Azor.

#### El Congreso filipino.

##### Londres 16, 8'45 m.

El corresponsal del Times en Manila, único periodista extranjero que se halla presente en el famoso Congreso que los insurrectos celebran en Malolos, telegrafía algunos detalles de la sesión inaugural del mismo.

La ciudad de Malolos, que está en completa posesión de los rebeldes, estaba ayer adornada y empavesada como para una gran fiesta.

Aunque los asistentes al Congreso son bastante numerosos, faltan muchos de los indígenas más influyentes.

Aguinado pronunció un largo discurso en tagalo, por cuya razón el corresponsal del Times no ha podido enterarse muy bien de lo que ha dicho.

La Asamblea comenzó la discusión preparatoria de la Constitución de la titulada república, del Código civil, de las leyes orgánicas y de la manera de elegir el titulado presidente.

En esta primera sesión del Congreso tagalo, se ha marcado una oposición fortísima contra todo protectorado extranjero sobre el archipiélago.

##### Reyer.

#### Las comisiones de evacuación.

##### Nueva York 16, 8'45 m.

Según telegramas recibidos en Washington la comisión americana de evacuación de Puerto Rico prosigue sus trabajos sin dificultad, con los comisionados españoles.

#### El general Augustin.

##### La familia del general Augustin ha recibido telegramas de Génova, anunciándole la llegada a aquel puerto del ex gobernador general de Filipinas, procedente de Hong-Kong, y su próxima salida para España.

#### Los yankees y los ingleses.

Los periódicos ingleses recibidos ayer en Madrid traen telegramas de sus corresponsales en los Estados Unidos, indicando que tan pronto se firme la paz en París, la escuadra norteamericana actualmente fundada en Manila, y reforzada con los tres acorazados el Brooklyn, el Iowa y el Oregon, que últimamente se le han enviado, y acaso con alguno más, irá al extremo Oriente para unirse con la escuadra inglesa, y entrando ambas flotas juntas en el puerto de Petachili, realizar así una manifestación naval que venga a ser muestra ostensible de la inteligencia anglo-americana para las cuestiones pendientes en China y en aquellos mares.

Aparte de esto, telegrafían al Morning Post que los preparativos que se están haciendo para enviar varios grandes acorazados a Manila y fuera de tierra de las concentradas en Honolulu y otros puntos del Pacífico, no responden solamente al temor de dificultades con los insurrectos tagalos, sino más bien a aprensiones de Mac-Kinley y del gobierno americano de que alguna nación extranjera pretenda intervenir en Filipinas.

#### La situación de Manila.

Los corresponsales de la prensa inglesa y norteamericana se ocupan en sus telegramas de los probables disturbios que pueden surgir entre las tropas americanas y las huérfas de Aguinado, en el caso de que los insurrectos, y principalmente las partidas al mando del titulado general Pio Pitar, se halla en Malate, se negaran a evacuar los suburbios de la capital.

Nuestros lectores saben ya por los telegramas de nuestros corresponsales, que las fuerzas de Aguinado aceptaron el ultimatum del general Otis, y evacuaron el último de los barrios bajos de Manila.

El corresponsal del New York Herald telegrafía que el arzobispo le ha desmentido en absoluto que tenga conocimiento de la existencia de un complot por parte del partido clerical español para desprestigiar la causa de Aguinado ante la comisión de París, suscitando rivalidades entre los cabecillas insurrectos con objeto de que co-

### Lo que dice Aguinado.

En un telegrama de Manila, que publica el New York Herald de París, llegado hoy a Madrid, se dan las siguientes noticias:

Aguinado ha puesto en libertad a muchos prisioneros españoles por indicaciones del general Otis.

Tiene aún prisioneros a muchos empleados civiles.

El miércoles último, en una entrevista en Malolos, declaró Aguinado que tiene 37.000 rebeldes armados con fusiles, y que todos desean luchar a favor de la independencia; que tiene 9.000 prisioneros militares, de ellos 5.000 en las inmediaciones de Manila, y gran número de empleados civiles; que los rebeldes ejercen el gobierno en 28 provincias desde el 2 de agosto; que la asamblea de Malolos se compondrá de delegados elegidos con arreglo a la proporción de los habitantes.

—La futura política de los filipinos, será la de la absoluta independencia?—le preguntó el corresponsal.

Aguinado replicó:

—Nosotros hemos luchado largo tiempo en favor de la independencia. No son sinceros los indígenas que hablan en favor de la anexión a los Estados Unidos. Emplean esta astucia solamente para despistar a los americanos.

Concluyó negando existiese tirantez de relaciones entre americanos e insurrectos.

### DESORDENES EN VIGO

#### FOR TELEGRAFO

##### (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

##### Vigo 16, 7 m.

Ayer tarde un grupo numeroso, compuesto en su mayoría de mujeres, se reunió frente al alojamiento del general Toral, pidiendo a gritos el desembarco de los repatriados, yendo desde allí al muelle en actitud tumultuosa.

La guardia civil y los carabineros trataron de impedirles el acceso a los muelles; pero el número de los manifestantes era tan grande, que dichas fuerzas fueron arrolladas y los muelles invadidos.

El oficial que mandaba los carabineros consiguió persuadir a los grupos de que se disolvieran.

Estos se retiraron del muelle; pero volvieron a reunirse en la plaza, aumentando considerablemente su número.

Mientras tanto, se comenzó el desembarco de los soldados del León XIII, siendo, como es costumbre, atendidos con el mayor cariño por la Cruz Roja y muchos particulares.

Como los repatriados venían en su mayoría descalzos y en bastante mal estado de ropa, produciendo su aspecto bastante pena, su vista aumentó la excitación de los manifestantes.

Un incidente ocurrido con uno de los repatriados, volvió a recrudecer la irritación de la multitud, que tomó otra vez el camino del muelle, apedreando al paso el coche del gobernador militar, que se dirigía a dicho sitio.

En este intervalo se había trasladado a bordo del León XIII el general Toral.

Cuando los manifestantes llegaron al muelle, comenzaron a apedrear el barco, rompiendo algunos cristales de las cámaras.

El gobernador civil, el gobernador militar y los jefes de los cuerpos de la guarnición dirigieron frases patrióticas y llenas de buen sentido a la multitud, persuadiéndola de que se retirase.

Lema.

### EL "RÍO DE LA PLATA"

#### FOR TELEGRAFO

##### (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

##### París 16, 10'45 m.

Mañana por la mañana será botado al agua en el Havre el nuevo crucero Río de la Plata, construido en los astilleros de Forges et Chantiers de la Méditerranée por las asociaciones patrióticas de la república Argentina.

Huertas.

LA CUESTION DE CRETA DE LA AGENCIA FABRA

Paris 16. Las autoridades turcas de Creta han logrado prender a los principales culpables de los últimos sucesos...

Telegrafian de Londres, que se impone la necesidad de llegar por iniciativa de la Gran Bretaña...

DESDE ARANJUEZ

15 de setiembre. Los repatriados de diariamente llegan en casi todos los trenes...

El regimiento de dragones de Montesa, 10 de caballería, que tan generales simpatías se ha captado...

El regimiento de húsares de la Princesa, que viene a reemplazar al anteriormente citado...

A las recientes e importantes mejoras que el celoso Ayuntamiento de este real sitio ha introducido...

Da llevarse a la práctica proyecto de tanta trascendencia, inmortalizar el nombre de cuantas personas aporten su valioso concurso...

El domingo próximo se celebrará en la Plaza de Toros una becerada, organizada por la asociación 'El Comercio, la Industria y Agricultura de Aranjuez'...

Sinfiorano Lorenzo.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

MARAVILLAS.—El próximo domingo se verificará una gran función extraordinaria de tarde y noche...

TEATRO MODERNO.—El domingo gran función dedicada a las cigarrerías de la Fábrica de Madrid...

BENEFICIO.—El próximo jueves, 22 del corriente, tendrá lugar en el teatro de Apolo...

También tomarán parte la señorita Prado, el Sr. Chicote, el primer actor D. Antonio Perrín...

Más adelante daremos a conocer el programa de tan variado espectáculo.

SUSCRIPCION NACIONAL. Ascendía ayer según los datos publicados por la Gaceta...

El rector de la Universidad de Zaragoza ha dirigido un atento oficio al alcalde de aquella población...

Al pasar ayer mañana varios repatriados por las Navas del Marqués, fueron obsequiados por el propietario D. Francisco Sanchis...

Las oficinas de los Registros de la Propiedad del distrito del Mediodía y Mercantil de esta provincia se han trasladado a la calle de la Beneficencia...

ASESINATO DE LA EMPERATRIZ DE AUSTRIA

LUCHENI



(De la fotografía hecha por el servicio antropométrico de Ginebra.)

DE LA AGENCIA FABRA

La prensa italiana manifiesta en descargo de su país, las numerosas e incasantes gestiones que el gobierno de Roma ha venido haciendo...

La Gaceta de Colonia cree innecesario que se reúna una nueva conferencia para tratar de los medios que los gobiernos deben emplear...

La policía deúvo ayer al anarquista italiano Silva, sobre quien recaen sospechas de que sea cómplice de Lucheni.

Desde primera hora de la mañana la multitud desfilaba poseída de respeto y dolor en la iglesia de Hofburg...

TRIBUNALES

El letrado Sr. Dato ha presentado ayer un escrito en el sumario que se sigue contra el Sr. Floranes...

También solicita que se haga constar en el sumario la hora en que ocurrió la defunción del Sr. Sáenz...

Rata contra la autoridad.—Hurto de dinero y alhajas. José Méndez Cervé, conocido por el Rata de las Cambronerías...

En la sección tercera se ha celebrado un juicio oral contra Isabel Fernández, Carolina Van y María Peler...

En ejecución del real decreto de 13 del actual sobre reformas en la segunda enseñanza, y con el fin de que su cumplimiento sea más uniforme...

Publicada en el Boletín Oficial de la provincia del día 6 la convocatoria para la elección de cargos del Colegio de farmacéuticos de la provincia de Madrid...

Por acuerdo del embajador de Austria en esta corte se celebrará hoy sábado, a las diez, solemnes honras fúnebres en sufragio de la emperatriz.

Tendrán lugar en la Iglesia pontificia de San Miguel (calle de San Justo, núm. 4), con asistencia de todo el cuerpo diplomático...

Oficiará de pontifical el nuncio de Su Santidad. La capilla de música ejecutará el oficio y misa de Nadal.

En visa de una consulta elevada al ministerio de la Guerra por el capitán general de Sevilla y Granada, acerca del cumplimiento de la real orden telegráfica de 25 de agosto de 1896...

Se han repetido en varios puntos las manifestaciones contra los italianos. En Stabrezina llegaron a hacerse tumultuosas...

Se hicieron unas 50 prisiones. Las autoridades han tomado severas medidas para evitar que corra la sangre.

Contra los italianos. Viena 16, 9'45 m. Se han repetido en varios puntos las manifestaciones contra los italianos.

En Stabrezina llegaron a hacerse tumultuosas, teniendo que intervenir la gendarmería para disolver a los manifestantes...

Se hicieron unas 50 prisiones. Las autoridades han tomado severas medidas para evitar que corra la sangre.

Contra los italianos. Viena 16, 9'45 m. Se han repetido en varios puntos las manifestaciones contra los italianos.

En Stabrezina llegaron a hacerse tumultuosas, teniendo que intervenir la gendarmería para disolver a los manifestantes...

La extradición de Lucheni.

Viena 16, 10 m. La prensa austriaca sostiene la teoría de que se debe pedir la extradición de Lucheni al gobierno de Suiza...

Con motivo de discutirse el caso de la extradición de Lucheni, los periódicos suizos recuerdan el artículo del Código penal, que establece que todo delito cometido en territorio de la república Helvética, debe ser juzgado ante los tribunales del cantón.

Requerda también el tratado de extradición celebrado con Austria el año 1896, en el cual se dice terminantemente que no se concederá extradición cuando el delito porque se pide se haya cometido en el territorio del país requerido para ello.

El ferrocarril de Madrid a Arganda establece el domingo próximo billetes de ida y vuelta a un precio especial...

Del señor ministro de la Gobernación han solicitado las Cámaras de Comercio de Barcelona, Sevilla, Santander, Valencia, Bilbao, Málaga y Vigo...

No habiendo tenido la deuda flotante aumento ni disminución en el mes de agosto último, importaba el 1 del actual la misma cantidad que en igual día del mes anterior...

A consecuencia del suceso ocurrido recientemente entre varios muchachos que se estaban apedreando en la calle de Jorge Juan, se ha dado orden a la guardia civil para que ejerza la mayor vigilancia...

Ha sido detenido en Barcelona por la guardia civil un francés llamado Julián Valart, el cual se cree sea el autor de la muerte de un hombre cuyo cadáver apareció en mayo último completamente carbonizado.

El Sr. León y Castillo se detendrá unos días en Biarritz antes de volver a hacerse cargo de la embajada española en París.

El gobernador civil de Sevilla ha visitado en el hospital al desgraciado actor don Pedro Dalgado, al que le aseguró que pronto ocuparía la cátedra de declamación que costeará la Diputación provincial.

Ayer 15 empezaron las clases en las escuelas primarias de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer.

También han comenzado los exámenes de ingreso y continuaron practicándose en toda esta quincena, que permanecerá abierta la matrícula.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 16

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 15, DEL 16. Includes entries like 4 0/0 perpetuo interior, 5 0/0 amortizable, etc.

CAMBIOS. Londres, vista... 40 68 40 44. París, vista... 60 75 60 00.

En el correo. Telegramas Max, Fropper y C. Cierre oficial: Portugal, 23-25. Ext. español, 42-57. Río Tinto, 727-00.

Barcelona 16, 253 t. Interior, 58-50. Alicante, 00-00. Exterior, 00-00. Norte, 24-90.

Telegramas de la Agencia Fabra. Apertura: Exterior español, 42-50. 3 por 100 francés, 102-52 (sin cupón).

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 42-57. 3 por 100 francés, 102-42.

Clausura: Exterior español, 42-57. Londres 16. Apertura: Exterior español, 42-50. 3 por 100 francés, 102-52 (sin cupón).

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 42-57. 3 por 100 francés, 102-42.

artículos de exportación en aquel país que se produzcan en el nuestro. Se calcula que de realizarse el pensamiento entrarían en España cien millones de pesos al año...

ESTADO.—TÉRMICO. El día 16 en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba a las siete de la mañana 18,0 grados...

En el vapor correo del próximo día 20 saldrá de la Habana para la Península el segundo jefe de aquel apostadero, Sr. Pastor y Landero.

Ayer como en días anteriores, los repatriados convalescentes salieron de paseo en varios coches familiares de la real casa.

El ferrocarril de Madrid a Arganda establece el domingo próximo billetes de ida y vuelta a un precio especial...

Del señor ministro de la Gobernación han solicitado las Cámaras de Comercio de Barcelona, Sevilla, Santander, Valencia, Bilbao, Málaga y Vigo...

No habiendo tenido la deuda flotante aumento ni disminución en el mes de agosto último, importaba el 1 del actual la misma cantidad que en igual día del mes anterior...

A consecuencia del suceso ocurrido recientemente entre varios muchachos que se estaban apedreando en la calle de Jorge Juan, se ha dado orden a la guardia civil para que ejerza la mayor vigilancia...

Ha sido detenido en Barcelona por la guardia civil un francés llamado Julián Valart, el cual se cree sea el autor de la muerte de un hombre cuyo cadáver apareció en mayo último completamente carbonizado.

El Sr. León y Castillo se detendrá unos días en Biarritz antes de volver a hacerse cargo de la embajada española en París.

El gobernador civil de Sevilla ha visitado en el hospital al desgraciado actor don Pedro Dalgado, al que le aseguró que pronto ocuparía la cátedra de declamación que costeará la Diputación provincial.

Ayer 15 empezaron las clases en las escuelas primarias de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer.

También han comenzado los exámenes de ingreso y continuaron practicándose en toda esta quincena, que permanecerá abierta la matrícula.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 16

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 15, DEL 16. Includes entries like 4 0/0 perpetuo interior, 5 0/0 amortizable, etc.

CAMBIOS. Londres, vista... 40 68 40 44. París, vista... 60 75 60 00.

En el correo. Telegramas Max, Fropper y C. Cierre oficial: Portugal, 23-25. Ext. español, 42-57. Río Tinto, 727-00.

Barcelona 16, 253 t. Interior, 58-50. Alicante, 00-00. Exterior, 00-00. Norte, 24-90.

Telegramas de la Agencia Fabra. Apertura: Exterior español, 42-50. 3 por 100 francés, 102-52 (sin cupón).

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 42-57. 3 por 100 francés, 102-42.

Clausura: Exterior español, 42-57. Londres 16. Apertura: Exterior español, 42-50. 3 por 100 francés, 102-52 (sin cupón).

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 42-57. 3 por 100 francés, 102-42.

MANIOBRAS MILITARES.

La revista militar, que ha puesto término a las maniobras del ejército, ha resultado muy brillante. Un diputado socialista que no saludó a la bandera fue silbado y retirarse. La multitud y se vio obligado a gritos de 'Viva el ejército!' y '¡Abajo Jirens!'...

Después de la revista, el presidente de la república dió un almuerzo en honor del general Negrier y afirmó este en su brindis el respeto del ejército a la ley y la confianza recíproca, entre los jefes y soldados del mismo.—Fabra.

En el almuerzo que siguió a las maniobras militares, contestando el presidente de la república, Sr. Faure, al brindis del general Negrier, brindó por el ejército y los oficiales extranjeros que habían asistido a las maniobras. Hizo constar que las pruebas pasajeras sufridas, sólo habían logrado hacer más íntima la unión del pueblo y del ejército...

El duque de Connaught, en nombre de los oficiales extranjeros, brindó por el ejército francés y dió gracias por las atenciones de que habían sido objeto por parte de sus compañeros de Francia.—Fabra.

EXTRANJERO. Arbitraje aceptado. Londres 16. The Times publica un despacho de Buenos Aires diciendo que tanto la república de Chile como la Argentina han aceptado sin restricción alguna el arbitraje para poner término a las diferencias entre ambos países acerca de la cuestión de límites.

Se cree, por lo tanto, conjurada la guerra, que se consideraba inminente después del fracaso de la comisión mixta, reunida en Santiago de Chile.—Fabra.

El Vesubio en acción. Roma 16. Telegrafian de Nápoles, que la erupción del Vesubio es cada vez mayor, despidiéndose torres de lava por varias acroturias además del crater central.—Fabra.

Según datos oficiales, la cosecha de trigo en Francia ha sido un tercio superior a la anterior.—Fabra.

Los franceses en Egipto. Paris 16. La prensa inglesa continúa exagerando la cuestión referente a la ocupación de Fashada en el valle superior del Nilo por los franceses.

Dice, que si se realizase este proyecto y los franceses se negasen a abandonar dicho punto, la guerra sería inevitable; pero no hay que dar importancia a ciertos diarios británicos, que desde algún tiempo a esta parte están realizando una campaña contra los intereses de este país.

Aquí no se da importancia al hecho, como lo prueba la firmeza de la renta francesa en nuestra Bolsa.—Fabra.

Ayer salió para Barcelona y Palma el general Weyler, que regresará a fines de mes deteniéndose un par de días en Valencia cuando regrese.

A ofrecer sus respetos a S. M. la reina han estado ayer mañana en Palacio los generales Lachambré, López Domínguez y Montes Sierra y el Sr. León y Castillo. Nuestro embajador en Francia saldrá esta noche para París.

El Sr. Sagasta ha puesto ayer a la firma de la reina el decreto de promulgación de la ley de cesión territorial y renuncia de derechos de soberanía, que votaron últimamente las Cámaras.

La ley se publicará hoy en la Gaceta. Ayer mañana han estado en Palacio los señores ministros de Fomento y Ultramar. El Sr. Gamazo ha puesto a la firma de S. M. un decreto sobre construcción de una carretera.

Una comisión de Zaragoza ha visitado ayer al señor presidente del Consejo para conferenciar con él sobre varios asuntos de interés local.

Mañana domingo saldrá para Bilbao y San Sebastián el Sr. Romero Robledo y estará de regreso en Madrid a fin de mes.

El Sr. León y Castillo que anoche salió para París, como hemos dicho, lleva las insignias del Toisón de oro para M. Faure y la misión de imponerle el collar.

A la recepción diplomática celebrada ayer tarde en el ministerio de Estado, han asistido el Nuncio de Su Santidad, los embajadores de Rusia, Alemania, Austria e Inglaterra; el ministro de Bolivia y algunos otros representantes del cuerpo diplomático.

El señor ministro de Fomento continúa con actividad sus trabajos para las reformas en la Instrucción pública.

Al decreto ya publicado sobre la segunda enseñanza seguirá muy en breve el relativo a las escuelas Normales y luego, cuando hayan sido informados por el Consejo de Instrucción pública al que están sometidos, los referentes a las facultades de ciencias, filosofía y letras, a la inspección de enseñanza y al Consejo de Instrucción pública.

Aunque el ministro estaba facultado para llevar a cabo la reforma, no ha querido dejar de oír acerca de ella opinión tan respetable como la del Consejo de Instrucción pública.

Tenemos entendido que en esos decretos hay algunas novedades de verdadera importancia que han de merecer completa aprobación por las garantías que suponen para la Instrucción pública.

El señor ministro de Hacienda ha desmentido la noticia de que pensara salir de Madrid uno de estos días para tomar baños, no se lo permiten las exigencias de su cargo.

Los comisionados de Zaragoza que han venido a Madrid a gestionar el traslado a otro punto del presidio establecido en aquella ciudad, han obtenido del señor presidente del Consejo la promesa de que el gobierno procurará complacer a los zaragozanos.

Anoche volvieron a recordarse los rumores de próxima abdicación de D. Carlos en su hijo D. Jaime.

El carlista desmienta la noticia. El Sr. Meila saldrá mañana para el extranjero con objeto de conferenciar con el marqués de Cerralbo.

El Senado de Chile ha aprobado ya el protocolo sobre la cuestión de Tacna y Arica, cuyo plebiscito está sometido al arbitraje del gobierno de España. Solo falta que lo apruebe la Cámara de Diputados, y notifi-

CONSEJO DE MINISTROS

Comenzó muy cerca de las seis y media de la tarde y acabó próximamente a las nueve. El asunto principal de que se ocuparon los ministros fue, como ya dijimos, el nombramiento de la comisión de París. Haber el Sr. Montero Ríos celebrado ayer tarde una detenida conferencia con el Sr. Sagasta en el domicilio particular de este, la cual se relaciona con la guerra y el nombramiento de dicha comisión y con las instrucciones que había de recibir del gobierno.

El Sr. Sagasta dió cuenta de sus entrevistas con el Sr. Montero Ríos relativas a este punto, y el Consejo aprobó la designación de los vocales que han de formar la comisión, acordando también guardar reserva sobre los nombres hasta que sean conocidos por S. M. la reina.

Era casi inútil el silencio, puesto que ya son conocidos los cuatro primeramente acordados, Sres. Montero Ríos, Abarzua, Villaurrutia y general Cerero, y solo quedaba un nombre por averiguar, que según parece es el del Sr. Garnica.

Los nombramientos serán hoy sometidos a la firma de S. M.

Trató el Consejo muy detenidamente de las instrucciones que han de darse a los comisionados, partiendo del estado hecho de los documentos de la guerra y de la paz por los ministros de Estado, Fomento, Ultramar, Guerra y Marina, hace un mes, antes de abrirse las Cortes.

Los ministros convinieron en que se debía formar un anteproyecto de estas instrucciones, para discutirlas nuevamente en el Consejo, y acordaron que los ministros de Estado y Ultramar se encargasen de esa tarea, para cuya redacción se reunirán hoy mismo.

En cuanto a los asesores o comisionados técnicos que acompañarán a los vocales, sonaron en Consejo varios nombres; pero no se acordaron hasta consultarlos con el ministro.

Se habló en Consejo de la repatriación de los soldados enfermos de Cuba, que continuará sin interrupción, así como de las tropas de Puerto Rico, que comenzará pronto, a cuyo efecto se destinan algunos buques de la Flota Atlántica.

Sobre esto se han cruzado telegramas y consultas entre el general Macías y el ministro de Ultramar.

En cuanto a la repatriación de los soldados enfermos de Filipinas y de los empleados que han solicitado su regreso a Manila, se trata igualmente de que comience en breve; pero se precisa para ello que el general Jaudenes suministre los datos necesarios que se le han pedido y que no ha enviado todavía.

Allí quedarán siempre las tropas sanas y empleadas en los diferentes servicios, puesto que el gobierno español se ha comprometido a la soberanía de Luzón.

Lo que más dificultades ofrece en este punto, es la libertad y repatriación de los españoles prisioneros de los tagalos, porque el gobierno no puede tratar con aquellos salvajes insurrectos, y los americanos, por su parte, no se hallan tal vez en la mejor situación tampoco para imponer su autoridad, en el caso de que estuviesen dispuestos a hacerlo para salvar a nuestros compatriotas.

Se ocupó el Consejo de peticiones de recursos hechas desde Hilo-Ilo y desde Manila, y dió también cuenta el señor ministro de Ultramar de un telegrama del general Blanco, en el que participaba la distribución dada a los fondos que se le han consignado.

Del general Ríos se leyó también un telegrama satisfactorio, anunciando que no ocurría novedad en las Visayas y que proseguía la reorganización de aquel distrito.

El señor ministro de la Guerra dió cuenta de los dos partes de las operaciones de Santiago de Cuba, anoche del general Linares hasta el día en que cayó herido, y el otro, firmado por el general Lora, hasta que se verificó la rendición.

También parece que se leyó en Consejo un balance de las fuerzas militares de mar y de tierra con que cuenta la nación, y de su estado, comparadas con las que tenía cuando el partido liberal entró en el poder.

El Sr. Sagasta dió cuenta a sus compañeros de la visita que le había hecho el señor Canalejas para solicitar autorización con el fin de celebrar en el extranjero política de propaganda de las ideas del tercer partido.

Y como ya indicamos anoche, fué de opinión el Consejo que no podían autorizarse esas reuniones, que caen de lleno dentro de la suspensión de garantías constitucionales.

También habló el señor ministro de la Guerra de la visita de despedida que le había hecho el general Weyler, cuya actitud es de la mayor corrección.

El Sr. Sagasta anunció que asistiría hoy, en nombre del gobierno, a las funerales que se celebrarán en la iglesia de San Justo por la emperatriz de Austria. También irán algunos ministros.

Y se despacharon algunos expedientes de poca importancia.

Ha llegado a Madrid el embajador de España en Rusia, señor conde de Villagorona, y ayer tarde confirió con el señor duque de Almodóvar del Río.

Ha llegado a Aranjuez el regimiento húsares de la Princesa, en relevo del de dragones de Montesa, que ha venido a Madrid.

Como ya dijimos, los vecinos del barrio de Pozas celebrarán solemnes fiestas en honor de Nuestra Señora de los Dolores, con arreglo al siguiente programa:

Sábado 17.—Diana, y a las diez de la noche fuegos artificiales en la terminación de las calles de Galileo y Blasco de Garay.

Domingo 18.—Diana. A las cinco de la tarde reparto de bonos en especie a las labores por distinguidas señoritas de Música, lidad, en la glorieta de Quededo, baile popular, cuecas y carreras de burros en la misma plaza.

Lunes 19.—Diana, y a las diez de la noche fuegos artificiales en la glorieta de Quededo.

Dentro del mueble del Ferrol chocaron una lancha y un bote que marchaban en vela yéndose a la mar el segundo. Un marinero de diez y ocho años que lo tripulaba, ha debido quedar arrojado en las algas, pues no volvió a salir.

PROVINCIAS

POE TELEGRAFO

La feria de Valladolid. Valladolid 16, 4:45 t. Se ha inaugurado la feria con gran animación. Los trenes llegan atestados de forasteros para asistir a la primera corrida de toros.—Cuervo.

VALLADOLID A OSCURAS

FOR TELEGRAFO

Valladolid 16, 10:30 n. A las siete y media de esta noche, en el momento de comenzar los espectáculos, la primera noche de feria, se apagó la luz en toda la población, viéndose al mismo tiempo en el firmamento el resplandor de un gran incendio.

PROVISION DE ESCUELAS

Por el rectorado de la Universidad Central se han hecho los siguientes nombramientos, por virtud del concurso único de abril de 1898, para las escuelas elementales de niñas, siguientes: Doña Filomena Garriga y Tapiola, para Villar del Ojmo (Madrid).

Doña Josefa Ortega Urtilla, para Triunfo (Guadalajara). Doña Eduarda Martínez Molina, para Arzuola (idem). Doña María Concepción Orocajada López, para Escalada (idem).

CRIMENES Y DESGRACIAS

En Fres (Orense), después de hacer explotar en un pozo un barreno de dinamita, Constantino Quiroga, dueño del pozo, quiso por sí mismo enterrarse del efecto y bajó al fondo, en donde quedó muerto.

Se atribuye la muerte de estos infelices a los gases desarrollados por la explosión. En Utrera, al regresar de la velada de la Consolación, una joven de diez y siete años, llamada Leonarda Mata, a quien acompañaban sus padres y una hermana menor, acrocósele su novio, Manuel Carrion, y sin que mediara palabra alguna, disparó un tiro en la cabeza, dejándola muerta.

El agresor se disparó después otro tiro en la sien derecha, quedando también muerto en el acto. Créese que contrariedades amorosas fueran la causa del crimen.

En Torredembarra tuvieron una cuestión el pastor José Mateu y el guarda jurado Juan Arqués Castells. El primero agredió al segundo disparándole un tiro de revólver, y el guarda a su vez disparó la carabina sobre el pastor, causándole la muerte.

El domingo, 18 del corriente, a las diez de la mañana, dará una conferencia en el Centro Obrero (Jardines, 20, segundo), el compañero Antonio G. Quejido, sobre «Economía social; algunas vulgaridades para estudiar esta ciencia con criterio socialista».

S. M. la reina y sus augustos hijos pasearon ayer tarde por los jardines de Palacio, y la infanta doña Isabel por la Casa de Campo, guiando un coche de cuatro jacas.

Procedente de Lisboa ha fundado en el puerto de Cartagena la fragata de guerra portuguesa Duque de Terceira, escuela de guardias marinas.

En atención al crecido número de soldados negros que han desembarcado en la Península, el gobierno ha acordado que, no pudiéndoles dar aquí cabida por no tener el ejército de la Península, les sea concedido el sueldo entero de dos meses, plazo que les da también para que puedan elegir los puntos de residencia, a los que serán conducidos por cuenta del Estado.

Ha llegado a Cejía, realizando su visita pastoral, el señor arzobispo de Sevilla.

NOTAS BIBLIOGRAFICAS El Sr. Villegas (Zeda), distinguido literato cuya autoridad es bien conocida, ha tenido la bondad de remitirnos un ejemplar de su libro Por los Pirineos, que contiene las impresiones del galano escritor en un viaje todavía reciente.

Con el propósito de consagrar a ese libro a atención que merece, nos limitamos hoy a dar cuenta de su título.

Leyes y reglamentos que rigen el impuesto sobre carruajes y caballerías de lujo, por don Vicente Belliere.

El abogado del Estado y jefe de sección en la dirección de Contribuciones, señor Belliere, ha hecho un buen trabajo re-

visando en un pequeño volumen la legislación de este asunto, y comentándola de un modo conveniente para su mejor inteligencia y aplicación.

Merece aplausos La España Editorial por la constancia con que persigue sus propósitos de difundir y vulgarizar en nuestro país los conocimientos artísticos.

Desde hace cinco o seis años, raro es el mes en que no publica algún libro inspirado en aquellos propósitos. Ayer era la preciosa y elegante Estética integral, de Mario Pilo, ilustrado profesor de la Universidad de Bolonia; hoy es el tomo XXX de la utilísima Biblioteca popular de arte, una de las varias que dedica a estas materias.

Dicho tomo, ilustrado con 36 grabados, titúlase Cartilla artística, y es un completo y metódico compendio de ideas generales sobre las Bellas Artes y su práctica, donde se estudia la arquitectura, y sus formas materiales de construcción; la escultura y sus materiales y manera de trabajar; la pintura y sus procedimientos y artes hermanas y derivadas; y la música y sus elementos primordiales.

La importante casa editorial de los señores Bailly-Baillière e Hijos, con el gusto y acierto que acostumbra, acaba de poner a la venta los tomos III y IV de la importante Enciclopedia de quinta industrial.

En el primer tomo de estos volúmenes se trata de la Sosa y potasa, y el autor en él empieza estudiando, con gran copia de datos, la relación que guarda este cuerpo con la sal y su importancia en el mundo industrial; expone las diversas clases de sosas y lejías existentes, dando a conocer el boro de sosa y ácido bórico en sus diversas cristalizaciones, las varias existencias de potasio y sodio, terminando con el bióxido y la alcalimetría.

La obra está tratada con sencillez y acierto, ayudando su estudio gran número de grabados, que le hacen sumamente agradable y práctico. El segundo lleva por título Azufre y sus derivados; empieza el autor demostrando ser este mineral una de las bases de la química industrial; después da a conocer las diversas formas en que se presenta, ya natural, ya en piritas ó adhirido a otros cuerpos, haciendo una relación de los diversos lugares en que este mineral se halla, tomando por base a nuestra España, y exponiendo la gran variedad de minerales sulfurados que atesora nuestro suelo.

Completa la obra con el estudio del sulfuro de carbono, dando a conocer la relación entre la densidad del ácido y su valor ó riqueza por medida de las tablas de Bineau y Otto, logrando en breve espacio indicar todos los procedimientos de extracción y refinamiento del azufre, que con las notas adicionales por su traductor, Sr. Olmedilla, y el gran número de grabados que contiene, consiguen hacer que sea esta obra sumamente instructiva y práctica.

EN LOS PALACIOS

PRESAGIOS Y VISIONES

Pocos días después del asesinato de la infuortunada emperatriz de Austria, recordábamos en estas mismas columnas la aparición de la famosa Dama Blanca en el castillo de Schoenbrunn, residencia habitual de la ilustrada soberana.

Esta aparición sobrenatural, sabido es que sólo se verifica cuando una catástrofe amenaza a la casa imperial de Austria. Apareció en 1867, y poco después sucesivamente Maximiliano de Méjico, Surgió en 1889, y a los pocos días se suicidaba el archiduque Rodolfo en el parque de Meyerling. Más tarde el infame fantasma aparecía en las salas de Schoenbrunn, y el ex archiduque Juan Orth moría en un naufragio.

Cuando recientemente contaban a Francisco José que un centinela de Schoenbrunn había visto al blanco fantasma en una de las salas del castillo, exclamó el anciano monarca: «¡Quiera Dios termine pronto y felizmente el año!»

La tragedia de Ginebra prueba por modo elocuente, cuán justificados eran los temores del emperador. Los sabios, los espiritistas fríos, sonríen burlescamente al ver estas coincidencias y exclaman: ¡Ilusión, quimeras, alucinaciones!

Pero el pueblo se rie de los sabios que no disipan sus dudas y cree firmemente que un lazo misterioso une por decreto fatal los destinos de la casa imperial de Austria a esas apariciones sucesivas de la misteriosa dama vestida de blanco.

En las leyendas alemanas las «damas blancas» ocupaban un lugar muy importante é inspiran terror profundo así a la nobleza como al pueblo.

Cada familia está bajo la influencia aciaga de uno de estos espíritus maléficos. La familia real de Hohenzollern tiene, como es natural, el suyo, y así la víspera de la muerte de Guillermo I, como en la de Federico III, padre del actual emperador, una dama blanca recorrió las galerías del palacio real de Berlín. Pero las dos damas, la de la casa de Austria y la de la casa de Prusia, se parecen poco: la primera es joven, pálida, extremadamente hermosa; la segunda, es de aspecto terrorífico y más bien bruja que dama, pues hasta va armada de una escoba, al dor de los que han tenido la desgracia de tropezar con semejante espantoso.

También el castillo de Windsor, residencia de la reina Victoria, da asilo a una enlutada dama, cuya primera aparición tuvo efecto en circunstancias bien raras. Un joven, oficial de guardia en el castillo, iba a la venta de leyenda leyendo un libro en la biblioteca, cuando de repente una dama, vestida de negro, cubierto el rostro por un velo de encaje, pasó calladamente delante de él y penetró en un salón inmediato. Esta habitación no tiene puerta de escape en la actualidad. Dicese no obstante que tuvo una en la época de la reina Isabel.

Sea de ello lo que fuere, el caso es que el oficial corrió tras de la dama, y al penetrar en la habitación indicada, la sombra había desaparecido.

El suceso causó viva impresión en el castillo, donde la servidumbre dió en suponer que la sombra era la misma reina Isabel. En efecto, según tradición antigua, la parte del castillo donde la aparición se verifica, es frecuentada por el alma de la hija de Enrique VIII, y en ciertas épocas, tales son los llantos y las quejas que allí se oyen, que ha sido preciso reforzar de noche el servicio de guardias para evitar que los centinelas estén expuestos por largo tiempo al susto que tales lamentaciones producen.

El mismo fenómeno ha tenido lugar en el palacio de Darmstadt. Las Tullerías han tenido también su fantasma, algo melancólico por cierto: un hombre rojo.

Catalina de Médicis, supersticiosa como casi todas las italianas, se imaginaba haber visto en Palacio un hombre rojo que la seguía sus pasos. Tanto pudo en ella esta obsesión, que abandonó el palacio, entonces acabado de construir.

El hombre rojo dejó de perseguirle; pero, si hemos de creer al conde de Ségur, estando Napoleón I en su despacho de las Tullerías, se vió visitado por tan extraño personaje.

El emperador le hizo cumplidamente los honores, y discutió con el fantasma largo rato. Hablaron bastante tiempo, y al final de la conversación se oyó gritar el emperador: «Ya es tarde, todo está preparado.»

Algunos días después Napoleón emprendió la campaña de Rusia, que terminó con el horrible retirada del Berezina. El recuerdo del «hombre rojo» duró largo tiempo en las Tullerías, y la emperatriz Eugenia, conocedora de la historia del fantasma, no gustaba que se hablase de él en su presencia.

En España no hay, que nosotros sepamos, leyendas de aparecidos en alcázares y palacios que puedan compararse a éstas. La más popular de todas es la que supone que la sombra de Felipe II vaga de noche por los ámbitos de la gran basílica de El Escorial. Los gnomos de la Alhambra sólo viven en los versos de Zorrilla, y los duendecillos del Alcázar de Madrid, en las novelas de Fernández y González.

Mas, por fortuna, las apariciones de nuestros palacios no tienen el carácter siniestro que ofrecen en otras cortes europeas. De todas maneras, es curioso ver en las postimerías del siglo XIX reproducirse las consejas de las épocas legendarias, y ser creídas por los pueblos, lo mismo sobre poco más o menos, que cuando los trovadores iban cantando al son de su guitarra de castillo en castillo.

LA PAZ

DE NUEVA YORK

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

La comisión de París.

Nueva York 16, 7:15 t. Dicen de Washington que en la última reunión celebrada con Mac-Kinley por la comisión americana para el tratado de París, los delegados han recibido instrucciones terminantes y precisas de no aceptar ninguna modificación que los españoles puedan pedir sobre lo fundamental de las reclamaciones de los Estados Unidos.

LA REPATRIACION

DE SORIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

Soria 16, 10 m. En el tren de hoy han llegado once repatriados que han sido recibidos y obsequiados por la autoridad militar, la prensa, la Cruz Roja y la junta de socorros.

DE BILBAO

Trenes militares

Bilbao 16, 8 n. Media hora antes de que llegara el tren militar se encontraban en la estación los gobernadores civil y militar, el personal médico, la Cruz Roja y una comisión del Ayuntamiento.

En el andén se colocaron veinticinco camillas. Los mifiones custodiaban las puertas de la estación. En las calles que conducen a ésta había numeroso público. Los cocheros habían recibido la orden de trasladarse a la estación a las cuatro de la tarde.

El tren conducía 575 soldados del batallón de la Constitución, de los cuales venía hecho cargo el capitán D. Tomás Rodríguez. Por cuenta del Ayuntamiento se repartieron 500 raciones, vino y melocotones.

Las autoridades han rivalizado en la tarea de atender a los soldados. El general aguilera adoptó las disposiciones convenientes para que se hicieran con el mayor orden los trabajos para la recepción de los repatriados.

En un vagón de primera venía en gravísimo estado el sargento José Gómez Navarro, quien fué trasladado en una camilla al Sanatorio.—Mencheta. Bilbao 16, 8:10 n.

Han llegado 72 vascoaguados, pasando 20 de éstos al Sanatorio. Viene el negro Carlos Larosa, natural de Puerto Rico, se dirige a Barcelona. Felé con bizarría en Guantánamo.

A las cinco de la tarde llegó la segunda expedición, compuesta de 87 soldados. Vienen buenos, y de ellos 29 son navarros y tres vizcaínos. A las seis salió un tren militar con repatriados aragoneses, catalanes y valencianos. Los soldados han vitoreado a Bilbao.—Mencheta.

La repatriación general.

El representante de la Trasatlántica, Sr. Gil Becerri, ha celebrado ayer una detenida conferencia con el señor ministro de la Guerra.

Se ha tratado de la cuestión de la repatriación, que tanto preocupa al general Correa. El Sr. Gil Becerri ha dado cuenta de los buques que la Compañía tiene a su disposición para llevarla a cabo en las mejores condiciones posibles, habiéndose ocupado al mismo tiempo del número de barcos que se han de habilitar de hospitales para la conducción de 16.000 soldados que entre heridos y enfermos existen en la isla de Cuba.

Los puntos tratados, no solo se refieren a la repatriación del ejército de Cuba, sino al de Puerto Rico.

Se están tomando las medidas necesarias para que una vez que dé comienzo la repatriación en general, no falte a los soldados nada en los puntos de desembarco.

Las expediciones tocarán en los puertos de Santander, Coruña, Cádiz, Málaga, Valencia y Barcelona, a los cuales se enviarán el personal médico y sanitario que se considere necesario.

Se ha teleografiado a los comandantes generales con objeto de que realicen las gestiones que consideren oportunas, cerca de las autoridades y corporaciones oficiales y particulares, para la cesión de locales en donde puedan albergarse los repatriados hasta tanto que puedan marchar a sus casas.

EN MADRID

El Sr. Aguilera ha estado en la mañana y tarde de ayer en la estación del Mediodía, habiendo tomado las convenientes medidas para el mejor traslado de los soldados, y ha ocurrido con metálico a éstos.

Los soldados llegados ayer fueron: Por la mañana, 20, procedentes de Santander. A las seis de la tarde, 37, procedentes de la Coruña. A las nueve de la noche, 57, procedentes de la Coruña, y 32 de Vigo.

Al pasar por la estación de Fromista un tren hospital, el pueblo amotinóse contra los médicos, que prohibían se dieran frutas a los soldados enfermos. Muchas personas arrojaron al tren piedras y botellas.

CHARADA

—Prendiendo que en tu ausencia nadie de ti se fresa-prima, haces el dos con frecuencia, poniéndote curri encima.—Si es que empino bien el codo, sólo hago el dos cuando trinco, sólo cuando tengo gran todo, y en esto no cuarta cinco.

Solución a la anterior: MATEA.

Espectáculos para el día 17

AFOLC.—8 3/4.—Vía libre.—Las figuras de cera.—El santo de la Isidra.—Pape Gallardo.

PARISH.—9.—Compañía internacional gimnástica, acrobática y ecuestre.—Programa especial y escogido, en el que toman parte los principales artistas de la compañía.—El Wargraph todas las noches, con cuadros variados, y en la corrida se exhibirán dos toros.

LA VENGANZA DE REGINA

preciso hacer desaparecer, oro que es necesario combatir con esfuerzos morales la enfermedad producida por causas morales, y es posible que no estemos de acuerdo en la manera de proceder.

Durante aquel tiempo una extraña escena se desarrollaba en el hotel. Acompañada de Fernanda y Solange, que la precedían, Cora se encontró de pronto con Regina, que al verla palideció intensamente.

Era la primera vez, después del proceso, que la casualidad colocaba a la una enfrente de la otra. La mulata dirigió una sombría mirada a la que había servido como esclava en su tiempo de esplendor.

La señorita de Terriaz sostuvo el choque de aquella mirada con su audacia habitual. Era el pasado, un pasado que había caído en el olvido, el que se despertaba para aquellas dos mujeres, entre las que se interponía la sombra de Pedro Lantard diciendo a la una: —¡Maldita seas!

Y a la otra: —¡Véngame! A pesar de su seguridad aparente, Regina no podía menos de temblar en su interior. La llegada de Cora podía serle funesta. Ya pensaba en los medios de combatir una intervención que podía desbaratar sus planes. Si hablaba despertaría la desconfianza de todos en contra suya, impidiéndola desempeñar su papel.

—¿Cómo luchar con aquella mulata? Y sobre todo, ¿cómo vencerla? Por su parte Cora se entregaba a tristes pensamientos. Tenía la intuición de que Regina tenía gran parte en las desgracias que habían caído sobre la familia Mancelle.

Pero Regina era la madre de Mauricio. Y la madre de Mauricio era sagrada para ella. Por último, pensó: —Observaré, sabré lo que esta mujer hace aquí, y si amenaza a alguno de los que amo... Dios me inspirará.

VI Marido y mujer. Los dos doctores pasaron a ver al enfermo en la disposición de ánimo que hemos explicado.

que estaba rodeada de enemigos, ó por lo menos de personas hostiles. Aquel médico, a quien nunca había visto, Pascarel, que tampoco conocía, todo el mundo la ultrajaba... Regina se manifestaba correcta, política, pero sin efusión. Su antigua rivalidad las separaba todavía, y abrigaba sin duda en el corazón de Regina todo sentimiento de simpatía.

taba sus cuidados a la señora de Mancelle y a Solange. En el mismo instante, el señor Reaulx llegó al hotel para visitar al enfermo. Los dos médicos, que con anterioridad se conocían, cambiaron un apretón de manos. Mientras que Cora penetraba en el hotel, el doctor Reaulx detuvo a su compañero, que se disponía a seguir a la mulata.

—Una palabra, querido compañero,—le dijo.—Antes de que subamos a ver al enfermo, es conveniente que hablemos alguna cosa. ¿Quiere usted que demos una vuelta por el jardín? —Con mucho gusto. Después del viaje, no me sentará mal estirar un poco las piernas escuchándole a usted.

pecto a Fernanda, y el de París, protestando enérgicamente de su inocencia. Como era de esperar, dados estos antecedentes, no estuvieron conformes en la conducta que debía seguirse. El doctor Reaulx lo tenía todo de la presencia de Fernanda al lado del enfermo, mientras el doctor Berard lo esperaba todo de aquella misma presencia.

—Amigo mío, creo que no necesito más para formar mi convicción. En el diagnóstico de la enfermedad no estamos por completo de acuerdo. Creo que todos los síntomas que presenta el señor de Mancelle son los de una fiebre nerviosa, más bien que los de una fiebre cerebral, y como lo que es, me propongo combatirla. En la terapéutica encontramos formularios que realmente no combaten esta fiebre, sino que únicamente hacen menos funestos sus efectos. Combatámosla, pues, con otros medios. Creo que es de absoluta conveniencia el que la señora de Mancelle y su hija estén al lado del enfermo.

VALVERDE, 5, TODA LA CASA INGRESADOS EN TODAS LAS ARMAS, 208 Este año el NUMERO UNO en Artillería

BOLETIN religioso del dia 17 Santos del dia 17 de setiembre. San Pedro Arbués, mártir; la Imagen de las Llagas de San Francisco, Santa Columba, virgen, y San Justino, presbítero.

SIDRO-GARDOQUI-SALTOS TODOS los alumnos hacen el estudio CON los profesores

CARRERAS MILITARES

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Linea de Fernando Póo con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.

Servicios de Africa Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PIÉLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS VINO Y JARABE de DUSART El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos.

EL SEÑOR D. CARLOS SAENZ Y LEDESMA EX FARMACÉUTICO PRIMER DEL CUERPO DE SANIDAD MILITAR FALLECIÓ EN MADRID DE MANO AIRADA EL DÍA 4 DE SETIEMBRE DE 1898 después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P.

BLANCO Y NEGRO PUBLICA ESTA SEMANA LA PROCESSION DE LA ALDEA Por la tarde, después de la reserva, será la procesion con la sagrada imagen de Nuestra Señora de las Mercedes, concluyendo con una salva.

AL 10 POR 100 anual. Diner para alhajas, alta laceración. Por papeletas del Monte se da hasta el 50 por 100. FUENCARRAL, 12, PRAL.

DIABETES EL VINO URANIANO Pesqui Hace disminuir de un grado por día EL AZÚCAR DIABÉTICO

ACADEMIA PREPARATORIA Aguilár, González, Sánchez Cuervo Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

ACADEMIA PREPARATORIA Aguilár, González, Sánchez Cuervo Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

RELOJES EL VINO URANIANO Pesqui Hace disminuir de un grado por día EL AZÚCAR DIABÉTICO

SOLARES A LAMONEDA.—MUCHOS Y DISTintos muebles; despachos, como se venden tres juntos, de 9.000 pies cuadrados cada uno, en el Paseo de Recoletos, núm. 33.

ACADEMIA PREPARATORIA Aguilár, González, Sánchez Cuervo Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

ACADEMIA PREPARATORIA Aguilár, González, Sánchez Cuervo Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

ACADEMIA PREPARATORIA Aguilár, González, Sánchez Cuervo Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

RELOJES EL VINO URANIANO Pesqui Hace disminuir de un grado por día EL AZÚCAR DIABÉTICO

FABRICA DE ROPA BLANCA BOLSA, 16, ENTRESUELO Se abre el despacho por menor mañana.

JARABE DE BREA SÁNCHEZ OCAÑA Especialísimo para las afecciones del pecho, catarrhos bronquiales y pulmonales, toses, enfriamientos y catarrhos crónicos de la vejiga.

PARA MEJORAR SOPAS, SALSA, GUISADOS LEGUMBRES y toda clase de PLATOS y para CONFECIONAR con rapidez UN COCIDO DELICIOSO Y ECONÓMICO

EL SEÑOR DON AGUSTÍN FELAIZ Y MATIA falleció el 10 del corriente habiendo recibido los Santos Sacramentos.

RELOJES EL VINO URANIANO Pesqui Hace disminuir de un grado por día EL AZÚCAR DIABÉTICO

Cultos para el dia 17 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, donde por la mañana a las diez habrá misa mayor, y por la tarde a las cinco solemnemente, con asistencia de los señores curas parrocos, y reserva.

Casas de Socorro. En el día 15 han sido asistidos en las de esta capital: accidentes 89; 50 leprosos, 22 graves y 8 de pronóstico reservado.

Enterramientos. Durante el día 15 se ha dado sepultura a 41 cadáveres, en los cementerios siguientes: Nuestra Señora de la Almudena, 39; San Isidro, 2; San Justo, 4; San Lorenzo, 1; En Santa María, 1.

Gobierno Militar. Servicio de la plaza para el 17 de setiembre. Parada: Ciudad Rodrigo. Jefe de parada: Señor coronel del Rey, D. Luis Fernández de Córdoba.

En las monjas de Santo Domingo sigue la devoción del rosario. En Santa María, sigue la estera a la Virgen de los Dolores.

En la Catedral y Perpetuo Socorro habrá culto a la Santísima Virgen, y por la tarde se cantará salva. La misa y oficio son de San Pedro Arbués.

En las Catalinas sigue el triduo a Santo Domingo de Guzmán, predicando el padre Lacalle.

En las monjas de Santo Domingo sigue la devoción del rosario. En Santa María, sigue la estera a la Virgen de los Dolores.

EN MANZANARES se alquila o vende una fabrica de azucar de caña con aparatos modernos, grandes almacenes, lugar de pisa y casa habitacion; todo nuevo y espacioso.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

ALMONEDA. CAMAS DORADAS, armarios, armarios, chimero y otros. Santa Engracia, 6, principal.

En seguida el nuevo médico instaló a la desconsolada esposa al lado de su marido. Fernanda se lo agradeció con efusión y derramó abundantes lágrimas a la vista de su marido.

—Leoncio, soy yo; ¿no me reconoces? El enfermo permaneció inmóvil. —Te lo suplico,—prosiguió Fernanda,—contéstame. Soy yo, tu mujer, que te ama.

Vea con hondo pesar que se iban realizando sus tristes presentimientos, y las amarguras causadas por la enfermedad de su marido, se veía terriblemente aumentada con el conocimiento del desastroso efecto que lo habían causado las noticias que hasta entonces había tenido de los deplorables acontecimientos que tanto la habían hecho sufrir.

mediata a la que ocupaba el enfermo, del que no se separaban ni Regina ni Pascarel. Aquella situación era de todo punto insostenible. Comprendía que de prolongarse demasiado, no podría soportarlo.